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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИ СТИ КА РОБОТИ

Актуальність теми. Розвиток людства впродовж першого десятиріччя 
XXI століття переконливо засвідчив зростання його залежності від енергетики. 
Від періоду формування індустріального суспільства енергетичні ресурси 
завжди виступали як чинник його поступального розвитку та переходу до 
нового постіндустріального етапу розвитку цивілізації. Головна проблема із 
забезпеченням зростаючих потреб у сировинних ресурсах полягає у 
географічній невідповідності економічних зон, які є найбільшими їх 
споживачами, та регіонів -  постачальників ресурсів. Це створило передумови 
до перетворення проблеми енергозабезпечення в одне з ключових питань 
державної безпеки та зовнішньої політики.

В умовах сучасності питання підтримки енергетичної стабільності 
держави, і української зокрема, може бути кардинально вирішено лише шляхом 
реалізації ефективної моделі міждержавного співробітництва. Формування 
подібної моделі неможливе без урахування попереднього досвіду регіональних 
інтеграційних об’єднань, що в останні півстоліття напрацювали ефективний 
механізм вирішення геополітичних, економічних і безпекових проблем країн 
певних регіонів. Визначення ефективності регіональної інтеграції у вирішенні 
енергетичних проблем потребує, на наш погляд, не лише послідовного 
вивчення історії енергетичної співпраці у межах окремих регіональних 
об’єднань, але й порівняльного аналізу розроблених і реалізованих ними 
методів, механізмів та підходів до розв’язання енергетичних проблем. Крім 
того, враховуючи вагоме місце енергетичного чинника у сучасних міжнародних 
відносинах, можна припустити, що його вплив мав важливе і, водночас, 
специфічне значення у процесах регіональної інтеграції як таких. Таким чином, 
дослідження місця і ролі енергетичного чинника у процесах регіональної 
інтеграції є актуальною проблемою для вітчизняної науки як із точки зору 
нагальності сучасних енергетичних проблем України, так і в контексті 
інтеграційних спрямувань нашої держави.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний 
напрямок дослідження є складовою частиною комплексної наукової теми 
«Дослідження проблем гуманітарних наук», розробка якої проводиться 
кафедрою всесвітньої історії Інституту історичної освіти Національного 
педагогічного університету імені М. П. Драгоманова. Тему дисертації 
затверджено Вченою радою Національного педагогічного університету імені 
М. П. Драгоманова 29 січня 2010 року, протокол № 6.

Мета дисертаційної роботи. Мета дослідження є -  виявити та дослідити 
взаємодію енергетичного фактора та процесів регіональної інтеграції на основі 
відтворення та порівняння історії регіональної кооперації у сфері енергетики в 
рамках інтеграційних об’єднань Європи, Північної та Південної Америки і 
Південно-Східної Азії. Проаналізувати підходи і механізми вирішення 
енергетичних проблем у рамках регіональних інтеграційних об’єднань.

Досягнення поставленої мети зумовило постановку та розв’язання 
наступних наукових завдань:
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-  визначити загальний стан наукової розробки обраної теми та її джерельну 
забезпеченість;
-  проаналізувати теоретичні підходи до вивчення інтеграційних процесів та 
місця в них енергетичного фактора;
-  охарактеризувати причини та наслідки зростання ролі енергетичного чинника 
в міжнародних відносинах др. пол. X X  ст. - поч. XXI ст.;
-  виявити специфіку впливу енергетичного чинника на різних етапах існування 
обраних для дослідження регіональних інтеграційних об ’єднань (ЄС, АСЕАН, 
МЕРКОСУР, НАФТА);
-  розкрити регіональні особливості функціонування інтеграційних структур у 
вирішенні енергетичних проблем;
-  проаналізувати енергетичну політику досліджуваних інтеграційних 
об’єднань;
-  визначити стан енергетичної співпраці на пострадянському просторі в рамках 
існуючих інтеграційних проектів.

Об’єктом дослідження є кооперація в енергетичній сфері у процесах 
формування та розвитку регіональних інтеграційних об’єднань др. пол. X X  -  
поч. XXI ст.

Предметом дослідження є геополітичні та геоекономічні чинники 
становлення регіональної енергетичної співпраці, процеси формування 
інтеграційних підходів до вирішення енергетичних проблем і вироблення 
енергетичної політики в рамках інтеграційних об’єднань.

Хронологічні межі роботи охоплюють період від 1950-х рр. до 2011 р. 
Нижня хронологічна межа логічно пов’язана з активізацією інтеграційних 
процесів у повоєнній Європі та реалізацією першого етапу європейської 
регіональної інтеграції. Верхньою межею дослідження визначено 2011 рік як 
доступну часову межу у вивченні інтеграційних процесів в означених 
об’єднаннях.

Методи дослідження грунтуються на принципах історизму, наукової 
об’єктивності і комплексності. Аналіз джерел і літератури здійснюється за 
хронологічним і структурно-тематичним принципами. Відповідно до 
поставленої мети і завдань автор застосовує загальнонаукові методи аналізу: 
метод класифікації, компаративний і компліментарний методи. Крім того, у 
дослідженні були використані підходи, притаманні теоретичним школам 
регіональної інтеграції, таким як федералізм, неофункціоналізм, 
інтерговерменталізм, інституційна та комунікативна теорії. Мета і завдання, 
поставлені в дослідженні, зумовили міждисциплінарний підхід до їх реалізації. 
Роботу виконано на стику дисциплін всесвітньої історії та політології. В 
дослідженні було використано елементи системно-структурного аналізу, 
зокрема для оцінки динаміки розвитку і функціонування регіональних структур 
у контексті визначення впливу енергетичної сфери на інтеграційний процес. 
Використання доробку теорій регіональної інтеграції і теорій міжнародних 
відносин стало підгрунтям до формування параметрів порівняльного аналізу 
щодо впливу енергетичного чинника в різних регіональних об ’єднаннях.
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Географічні межі дослідження охоплюють територію світових регіонів, 
що стали локальними центрами інтеграційних процесів. До таких регіонів 
належать європейський, північно- і південноамериканський континенти, регіон 
Південно-Східної Азії, а також територія колишнього СРСР.

Наукова новизна дослідження. Вперше у вітчизняній історичній науці 
було застосовано метод компаративного аналізу при дослідженні утворення і 
функціонування регіональних інтеграційних об’єднань. У межах даної роботи 
було розроблено спеціальну (особливу) схему аналізу, яка дозволяє при 
порівнянні специфічних за природою регіональних інтеграційних об’єднань 
визначити ті вузлові моменти їх функціонування, аналіз яких дає можливість 
для узагальнюючих висновків по проблемі. Ця схема, на наш погляд, може бути 
також використана і при дослідженні інших аспектів регіональної інтеграції. 
Водночас у дисертації введено в науковий обіг низку документів, висвітлення 
та аналіз яких ще не знайшли місця у вітчизняній історіографії. Уточнено  
основні етапи еволюції кількісних і якісних показників енергетичного чинника і 
його місця в системі міжнародних відносин в другій половині XX  -  початку 
XXI ст., та простежено вплив енергетичного фактора на інтеграційні процеси; 
проаналізовано ефективність вирішення енергетичних проблем у межах 
функціонування різноманітних інтеграційних об’єднань. Д іс та л о  подапьиюго 
р о зви тк у  дослідження напрямку роботи провідних фахівців по комплексу 
проблем енергетичного фактору у процесах регіональної інтеграції і вироблено 
власне бачення в даній проблематиці;

Практичне значення отриманих результатів обумовлено актуальністю 
досліджуваної проблеми і полягає в тому, що автором було здійснено 
деталізоване дослідження проблеми енергетичного чинника в контексті 
зародження, функціонування і подальших перспектив розвитку регіональних 
інтеграційних об’єднань. Результати роботи можуть бути використані в 
діяльності відповідних державних структур, що займаються формуванням і 
реалізацією зовнішньої та енергетичної політики України. Матеріали 
дисертаційного дослідження можуть бути використані в навчальному процесі у 
вищих навчальних закладах для розробки спеціальних курсів з історії 
інтеграційних процесів та історії енергетичного чинника міжнародних 
відносин.

Апробація результатів дисертації Основні положення, висновки й 
матеріали здійсненого дослідження обговорено на засіданнях кафедри 
всесвітньої історії Інституту історичної освіти Національного педагогічного 
університету імені М. П. Драгоманова та у доповідях на міжнародних і 
всеукраїнських наукових конференціях: Всеукраїнській науковій конференції 
«Другі всеукраїнські драгоманівські читання молодих істориків: актуальні 
проблеми вітчизняної та світової історії» (Київ, 2008); Міжнародній науковій 
конференції молодих вчених «Дні науки історичного факультету -  2009» (Київ, 
2009); Всеукраїнській науковій конференції «Треті всеукраїнські
драгоманівські читання молодих істориків: актуальні проблеми вітчизняної та 
світової історії» (Київ, 2010 ); Звітно-науковій конференції «Освіта та наука у 
вимірах XXI століття» (Київ, 2010); Міжнародній науково-практичній
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конференції пам’яті професора Г. Л. Бондаревського «Всесвітня історія та 
актуальні проблеми міжнародних відносин» (Луганськ, 2011); Звітно-науковій 
конференції «Освіта та наука у вимірах XXI століття» (Київ, 2011); Науково- 
практичній конференції «Всесвітня історія очима українських істориків» (Київ, 
2011).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи викладено у вісьмох 
статтях, із них чотири опубліковано у фахових наукових виданнях, що мають 
відповідний гриф у галузі «Історичні науки».

Структуру роботи підпорядковано поставленій меті та реалізації 
основних завдань. Дисертація складається зі вступу, списку термінів та 
скорочень, чотирьох розділів (10 підрозділів), висновків і списку джерел та 
літератури. Загальний обсяг дисертації становить 230 сторінок, із них 
основного тексту — 192. Список використаних джерел та літератури налічує 349 
найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМ ІСТ Д И СЕРТА Ц ІЇ
У вступі здійснено загальну постановку проблеми, обгрунтовано 

актуальність теми дисертаційного дослідження, визначено мету і завдання, його 
об’єкт і предмет, окреслено зв ’язок із науковими програмами, планами і 
темами, визначено хронологічні рамки та територіальні межі роботи, 
методологічну базу, наукову новизну та практичне значення дисертації, подано 
інформацію про апробацію та публікацію результатів дисертаційного 
дослідження.

У перш ому розділі «Історіографія та джерельна база дослідження»
висвітлюється рівень наукової розробки теми і характеризуються джерела, на 
основі яких здійснювалося дисертаційне дослідження.

Перший підрозділ перш ого розділу  «Історіографія проблеми 
регіональної інтеграції та енергетичного чинника міжнародних відносин у 
вітчизняній та зарубіжній історіографії» присвячений висвітленню наукової 
літератури українських і зарубіжних авторів на тему регіональної інтеграції та 
енергетичного чинника міжнародних відносин.

Відповідно до історіографічних традицій опрацьовану наукову літературу 
поділено на три групи: українська, російська та західна історіографія. 
Особливість української історіографії полягає в тому, що головним об’єктом її 
уваги і предметом дослідження є достатньо результативний інтеграційний 
процес на європейському субконтиненті за останні 60 років. Основними 
авторами, як присвятили свої праці цьому напрямку, є Копійка В. В., 
Гончар Ю. Б., Мартинов А. Ю., Пічугіна М. В., Неприцький О. А., Піляєв І. С .1

1 Копійка В. В.Теоретичний та практичний виміри розширення Європейського Союзу: 
автореф. дис. на здобуття наук, ступеня д-ра політ, наук: спец. 23.00.04 «Політичні 
проблеми» / В.В. Копійка. -  К., 2004. -  49 с. / Гончар Ю. Б. Еволюція політики СШ А щодо 
інтеграційних процесів у Західній Європі (кінець 80-х -  90-ті роки): автореф. дис. на 
здобуття наук, ступеня канд. іст. наук: спец.07.00.02 «Всесвітня історія» / Ю. Б. Гончар. -  К., 
1997. -  24 с. / Мартинов А. Ю. Спільна зовнішня та оборонна політика Європейського Сою зу 
(90-ті рр. X X  ст.-10-ті рр. X X I ст.). Погляд з України. /А. Ю. Мартинов. -  Монографія. -  К.: 
ТОВ «ПанТот», 2009. -  262 с. / Пічугіна М. В. Британська історіографія інтеграційних
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Копійка В.В у своїх дослідженнях приділяв увагу таким питанням, як 
місце Європейського Союзу в міжнародних відносинах та особливості процесу 
розширення ЄС. Гончар Ю.Б. в своїй роботі розглянула новий етап 
європейської інтеграції кінця 1980-1990-х рр. у контексті еволюції політики 
СІНА. Мартинов А.Ю. розглядає спільну зовнішню та оборонну політику ЄС

Питання регіональної інтеграції в Південно-Східній Азії постає у роботі 
Радченка О. В .* 2 у контексті дослідження ролі Японії в інтеграційних процесах у 
регіоні.

З середини 2000-х років, у зв ’язку із загостренням енергетичної ситуації 
для України, у вітчизняній науці постала проблема дослідження енергетичної 
політики в міжнародному вимірі. Прикладами таких досліджень стали праці 
Єнько Є. Ю. і Богданової Т. Є.3 4

В українській історіографії дослідження інтеграційних процесів на 
пострадянському просторі ще не сформувалися в усталений науковий 
напрямок. Одним із небагатьох дослідників даної проблеми можна назвати 
Шумілова А. С.'1 Окремі аналітичні матеріали з функціонування інших 
інтеграційних проектів пострадянського простору, таких як ГУУАМ, ЄврАзЕС 
та інших, відображено в роботах таких авторів, як Корнілов І., Гончар М., 
Жалоби І.В., Пепелова Г., Канцуров О., Омельченко В.5

Процес осмислення і систематизації проблем, пов’язаних із вивченням 
інтеграційних процесів, у вітчизняній науці відбувався і в контексті створення

процесів у Західній Європі у другій половині X X  ст.: автореф. дис. на здобуття наук, ступеня 
канд. іст. наук: спсц. 07.00.06 «Іст-фія, джерел-ство та спец. іст. дисц.» /М.В. Пічугіпа -  К.,
2002. - 1 8  с . /  Неприцький О. А. Велика Британія та європейська інтеграція (90-ті рр. XX ст.): 
автореф. дис. н а здобуття наук, ступеня канд. іст. наук: спец. 07.00.02 «Всесвітня історія» 
/ О. А. Неприцький. -  Вінниця, 2003. -  20 с. / Піляєв І. С. Демократизаційний вимір 
євроінтеграції: рольові функції та системні впливи Ради Європи: автореф. дис. на здобуття 
наук, ступеня д-ра політ, наук: спец. 23.00.04 «Політичні проблеми» / І. Є. Піляєв. -  К.,
2003 . - 4 2  с.
2 Радченко О.В. Політика Японії щодо країн АСЕАН (кінець 1970-х -  90-ті роки): автореф. 
дис. на здобуття наук, ступеня канд. політ, наук: спец. 23.00.04 «Політичні проблеми» / 
О.В. Радченко. -  К., 2001. - 2 0  с.
3 Єнько Є. Ю. Зовнішні аспекти енергетичної політики України: автореф. дис. на здобуття 
наук, ступеня канд. пол. наук: спец. 23.00.04 «Політичні проблеми» Є. Ю. Єнько. -  
К.,2009.П 21с./ Богданова Т. Є. Енергетичний фактор у міжнародних відносинах (огляд 
наукової літератури) / Т. Є. Богданова [Електронний ресурс]. -  Режим доступу: 
http://goo.gl/lx69P
4 Шумілов А. Є. Міжнародно-правове співробітництво пострадянських держав (на прикладі 
країн СНД): автореф. дис. на здобуття наук, ступеня канд. юрид. наук: спец. 12.00.11 
«Міжнародне право» / А. Є. Шумілов. -  X., 2003. -  20 с.
5 Проблеми та перспективи розвитку економічного співробітництва в рамках ГУАМ: 
Матеріали «круглого столу» (Київ, 14 червня 2007 р.) / Національний інститут проблем 
міжнародної безпеки. -  К.: НІПМБ, 2007. -  124 с. /Жалоба І.В. Участь Російської Федерації у 
формуванні міжнародних транспортних коридорів (на прикладі кроссполярних 
авіамаршрутів)/ І.В. Жалоба // Матеріали IX міжнародної науково-технічної конференції 
«АВІА-2009». -  К.: НАУ, 2009. -  Т. 3. -  Є. 28.5-28.8.

http://goo.gl/lx69P
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навчальних комплексів, авторами яких є Гуменюк Б. І., Філіпенко А. С., 
Корсунський С. В .6

У радянській історіографії проблема дослідження енергетичного фактора в 
інтеграційних процесах не порушувалася, а ті праці, що були присвячені 
питанню місця енергетики в міжнародних відносинах, мали тенденційній, 
заідеологізований характер. Прикладом таких досліджень є праці Ранкова Б. В., 
Андреасяна Н. Н. і Примакова Є. М.7

На сьогодні висвітлення енергетичного фактора в міжнародних процесах 
можна віднести до найбільш актуальних і запитуваних тем у російській науці. 
Цей напрямок наукових досліджень розвивається на основі грунтовного 
доробку в цій сфері таких російських науковців, як Жизнін С. 3. і 
Миронов М.В.8 Значення енергетичного фактора в міжнародних відносинах 
було також розглянуто такими авторами, як Бугаєв А. М., Конопляник О. О., 
Фоменко О.В., Ісаков Ю. М .,, Шатунов О. О.9

Іншим напрямком російських студій є дослідження процесів регіональної 
інтеграції. Засновниками даного напрямку ще за радянських часів є 
Борко Ю.А. та Малетін М. П.10

6 Міжурядові регіональні організації: Навч. посібник / за ред. Б. І. Гумешока. -  К.: 
Видавничо-поліграфічний центр «Київський університет», 2001. -  199 с. / Філіпенко А. С. 
Міжнародні економічні відносини: теорія: підр. для схуд. екон. спец. вищ. павч. закл. К.: 
Либідь, 2008. -  408 с. /  Корсунський С. В. Енергетична дипломатія: навч. посіб. для студ. 
ВНЗ. - К .:  Вища школа, 2008. -  159 с.
7 Рачков Б. В. Нефть и мировая политика. Изд. «Международные отношения». -  М., 1972. / 
Андреасян Р. Н. ОПЕК в мире нефти. М.: Наука, 1978. -  232 с. / Андреасян Р. Н. Нефть и 
арабские страны в 1973-1983 гг. М.: Наука, 1990. -  255 с. / Примаков А. Е. Персидский 
залив: нефть и монополии / А. Е. Примаков. -  М., 1983. / Примаков Е. М. Энергетический 
кризис в капиталистическом мире / Е. М. Примаков, М., 1975. / Примаков Е. М. 
Энергетический кризис: подход советских ученых / Е. М. Примаков, М., 1979.
8 Жизнин С. 3. Стратегические интересы России в мировой энергетике:автореф. дис. на 
соиск. уч. степени докт. эк. наук: спец. 08.00.14 «Мировая экономика» / С. 3. Жизнин -  М., 
2001. -  30 с. / Миронов Н. В. Актуальные проблемы международной энергетической 
безопасности: автореф. дис. на соиск. уч. степени канд. эк. наук: спец. 08.00.14 «М ировая 
экономика» / Н. В. Миронов. -  М., 2000. -  25 с.
9 Бугаев А. М. Каспий: зачем он Западу? / А. М. Бугаев -  М.: М ГУЛ, 2004. -  595 с. / 
Конопляник А. А. Договор к Энергетической Хартии: путь к инвестициям и торговле 
для Востока и Запада / А. А. Конопляник. -  М.: Международные отношения, 2002. -  632 с.
/ Фоменко О. В. Нефтяной фактор глобального энергетического равновесия: 
политологический анализ: автореф. дис. на соиск. уч. степени док-ра полит, наук: спец
23.00. 04 «Полит, проблемы межд. отнош., глоб. и регион, развития». / О. В. Фоменко. -  М.,
2004. -  49 с. / Исаков 10. Н. Проблематика международной энергетической безопасности в 
деятельности «Группы восьми»: автореф. дис. на соиск. уч. степени канд. ист. наук: спец.
07.00. 15 «Ист. межд. отнош. и внешн. политики» / Ю. Н. Исаков. -  М., 2007. -  32 с. / 
Шатунов А.А. Диверсификация энергетических поставок в геополитическом измерении: 
автореф. дис. па соиск. уч. степени канд. полит, наук: спец 23.00.04«Пол. проблемы межд. 
отнош., глоб. и регион, развития» / А.А. Шатунов. -  М., 2008. -  26 с.
10 Борко Ю. А. Экономическая интеграция и социальное развитие в условиях капитализма: 
буржуазные теории и опыт Европейского сообщества / Ю. А. Борко; отв. ред. В. А. 
Виноградов. — М.: Наука, 1984. — 256 с. / Малетин Н, П. Ассоциация стран Юго-Восточной 
Азии -  АСЕАН / Н. П. Мапстин. -  М., 1980 . -  89  с.



7

Напрацювання попередників знайшли розвиток у доробку таких 
російських учених, як Шишков Ю. В., Глухарьов Л. І., Бойченко А. О., 
Голубєва В. С ."  Зокрема Лівенцев М. М., аналізуючи всі відомі приклади 
економічної міждержавної інтеграції і кооперації, виокремлює їх спільні риси і 
закономірності інтеграційного процесу. Глухарьов Л. І. здійснив глибокий 
аналіз теоретичної складової зародження і функціонування інтеграційних 
механізмів. Бойченко А. О. прослідкувала здійснення теоретичних підходів у 
площині реалізації інтеграційних процесів у Європі та інших регіонах світу, 
зокрема, азіатському, північноамериканському, латиноамериканському, 
африканському і пострадянському.

З другої половини 2000-х рр. суттєві успіхи російської науки в двох 
перспективних напрямках привели до їх синтезу. Проявом цього стала поява 
ряду досліджень, присвячених аналізу енергетичної складової в діяльності 
регіональних інтеграційних об’єднань.

Дана проблематика знайшла відображення у дослідженнях таких авторів, 
як Еогучарський М. Є., Аджієв Т. А., П., Ложечко М. С., Швець Є. А., 
Кудрявцева О. Ю .11 12

Важливе місце у формуванні концепції дослідження відіграла західна 
історіографія з проблем інтеграції. Доробок європейських та американських 
науковців створив фундаментальні засади теоретичного осмислення і 
обгрунтування інтеграційних процесів. У центрі уваги основоположників 
різних теорій інтеграції, таких, як Р. Куденхове-Калергі, Д. Мітрані,

11 Ш ишков 10. В. Интеграционные процессы на пороге X X I века. Почему не интегрируются 
страны СНГ / Ю. В. Ш ишков. -  М.: НП «III тысячелетие», 2001. -  479 с. /Глухарев Л. И. 
Европа перемен: концепции и стратеги интеграционных процессов: монография / Н. П. 
Ш мелев и др. под ред. Глухарева Л. И.; МГУ им. М. В. Ломоносова. М.: Крафт+, 2006. - 2 6 6  
с. / Бойченко А. А. Регональная интеграция в условиях глобализации мирового хозяйства. -  
автореф. дис. на сонск. уч. степени канд. эк. наук: спец. 08.00.14 «Мировая экономика» / 
А. А. Бойченко. -  М., 2007. -  26 с. / Голубева В.С. НАФТА и Европейский Союз в 90-е 
годы X X  века: сравнительный анализ: автореф. дис. на соиск. уч. степени канд. ист. наук: 
спец. 07.00.15 «Ист. межд. отнош. и внешн. пол-ки» / В.С. Голубева. -  Санкт-Петербург, 
2 0 0 7 .- 2 0  с.
12 Богучарский М. Е. Энергетическая дипломатия Европейского Союза: автореф. дис. на
соиск. уч. степени канд. полит, наук: спец. 23.00.04 «Полит, проблемы межд. отнош., глоб. 
и регион, развития» / М. Е. Богучарский. -  М., 2005. -  29 с. / Аджиев Т. А. Энергетический 
фактор в международных отношениях стран СН Г: автореф. дис. на соиск. уч. степени канд. 
полит, наук: спец. 23.00.04 «Полит, проблемы межд. отнош., глоб. и регион, развития» / 
Т. А. Аджиев. -  М., 2005. -  179 с. / Ложечко М. С. Страны-члены Н АФТА и 
интеграционные процессы: Проблемы и перспективы: автореф. дис. на соиск. уч. степени 
канд. эк. наук: спец. 08.00.14 «Мировая экономика» / М. С. Ложечко. -  М., 2000. -  22 с. / 
Ш вец Е.А. Энергетика Латинской Америки и возможности российско-латиноамериканского 
сотрудничества в энергетической сфере: автореф. дис. на соиск. уч. степени канд. эк. наук: 
спец. 08.00.14«Мировая экономика» / Е.А. Швец. -  М., 2006. -  27 с. / Кудрявцева ЕЛО. 
Экономическая интеграция стран МЕРКОСУР в системе мирохозяйственных отношений: 
автореф. дис. на соиск. уч. степени канд. эк. наук: спец. 08.00.14«Мировая экономика» / 
Е Ю.Кудрявцева. - М., 2008. 25 с.
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Д. Сіджанскі13 -  інтеграційні процеси у Європі. Проте їх висновки є 
актуальними для осмислення процесів в інших регіональних об’єднаннях.

На сучасному етапі західна наукова думка зосередилася на дослідженні 
регіональної інтеграції під новим кутом зору, що знайшло своє відображення в 
компаративній регіоналістиці. Яскравим прикладом такого бачення є робота 
Ф .Ларсена «Теоретичні перспективи компаративної регіональної інтеграції»14. 
Нова концепція досліджень знайшла своє втілення в роботі ряду наукових 
установ, орієнтованих на вивчення питань регіональної інтеграції. Серед таких 
закладів якісно виділяється Інститут компаративного вивчення регіональної 
інтеграції при Університеті ООН (Брюгге, Бельгія). Значний вклад у розробку 
компаративної регіоналістики здійснили такі вчені цієї установи, як Ф. Де 
Ломбарді, Л.В.Лангехове, Ф. Сьодербаум, Р. Таварес, Ч.Де Прадо, М. 
Фарелл, Е. Купер15.

Енергетичний фактор у міжнародних відносинах також став об’єктом 
грунтовного аналізу західних дослідників у останні два десятиліття X X  ст. Це 
питання знайшло своє відображення в масштабних роботах Деніеля Ергіна. 
Актуалізація енергетичного питання в 2000-х рр. не минула безслідно для 
західної науки. Прикладом цієї тенденції можна назвати роботу такого автора, 
як Е. Лукас16.

Другий підрозділ перш ого розд ілу  «Джерельна база дослідження» 
присвячений характеристиці джерел на тему регіональної інтеграції та 
енергетичного чинника міжнародних відносин.

Джерельну базу дисертаційного дослідження становлять архівні та 
опубліковані документи й матеріали, періодичні видання, та роботи

13 Coudenhove-Kalergi R. N. Paneurope. -  Paris-Viena., 1927. / Mitrany D. The Prospect of 
Integration: Federal or Functional / D. Mitrany // Functionalism: Theory and Practice in 
International Relations / Editors A. J. R.Groom and P. Taylor. -  London: University o f  London 
Press / Сиджански Д. Федералистское будущее Европы. От Европейского Сообщества до 
Европейского Союза / Сиджански Д.-М.: Росийск. гос. гуманит. ун-т, 1998,- 420 с.
14 Laursen Finn Comparative Regional Integration Theoretical Perspectives/ F.Laursen. -  Ashgate. 
2003.-320 p.
15 De Lombaerde Philippe Assessment and Measurement o f Regional Integration/P. de Lombaerde. 
-  LondonWarwick Studies in Globalisation, 2006. -  280 p. / De Prado Cesar Global Multi-level 
Governance: European and East Asian Leadership/ C. De Prado. -  UNU Press Tokyo, 2007. -  
275 p. / Farrell Mary. Global Politics o f  Regionalism: Theory and Practice/ M. Farrell. -  Pluto 
Press, 2005. -  336 p. / Soderbaum Fredrik. Theories o f  New Regionalism / Soderbaum Fredrik and 
Timothy M. Shaw. -  Palgrave Macmilan, 2003. -  255 p. / Soderbaum Fredrik. The European Union 
and the Global South/ Soderbaum Fredrik, Palrik Stalgren, Lynne Rienner. -  Boulder, 2010. -  
319 p. / Tavares Rodrigo Regional Security -  The Capacity o f  International Organizations / Rodrigo 
Tavares.-G lobal Institutions'Series 2009 203 p. / Van Langenhove Luk. Building R eg io n s-T h e  
Regionalization o f  the World Order/ Luk Van Langenhove -  Ashgate Pub Co. -2011. -187  p.

16 Ергин Д. Добыча. Всемирная история борьбы за нефть деньги и власть. / Д. Ергин. -  Изд- 
во ДеНово, 1999. -  968 с. / Лукас Едвард. Нова холодна війна. Як Кремль загрожує і Росії, і 
Заходу. / Едвард Лукас [Пер. з англ. П. Таращук]: [ред. І. Давидко] -  К.: Темпора, 2009. -  
488 с.
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автобіографічного характеру. Загалом джерельну базу можна умовно поділити 
на 4 групи.

П ерш у і другу групи д ж ер ел  становлять архівні матеріали та офіційні, 
опубліковані нормативні акти інтеграційних об’єднань. При написанні роботи 
автором опрацьовано фонди віртуального ресурсного центру Європи (СУСЕ) 
(Люксембург), банк даних при постійно діючому секретаріаті АСЕАН 
(Джакарта, Індонезія), інформаційний портал секретаріату МЕРКОСУР 
(Монтевідео, Уругвай), документальну базу виконавчого комітету СНД 
(Мінськ, Білорусія). Значний масив документації почерпнуто із законодавчої 
бази України як активної учасниці інтеграційних процесів на пострадянському 
просторі.

Серед архівних документів і матеріалів процесу кооперації в енергетичній 
сфері в ЄС найбільш інформативними виявилися такі підрозділи віртуального 
ресурсного центру, як «Європейські організації» та «Історичні події». 
Використані матеріали і документи європейського інтеграційного процесу 
можна розподілити на декілька груп. Це фундаментальні документи, що 
визначали основні вектори діяльності євроспільнот протягом 60-річної історії, в 
тому числі й енергетичний напрям; стратегічні документи енергетичного 
характеру, так звані «білі» й «зелені» книги, які визначали основні напрямки 
взаємодії в енергетичній сфері в рамках євроспільноти; поточні документи, що 
мають характер структурних директив, які були покликані практично втілювати 
ті чи інші напрямки і позиції, висловлені у стратегічних документах. Особливе 
місце серед них займає група директив, що відомі під назвою «енергетичні 
пакети»: перший, другий, третій. Додатковими джерелами при дослідженні 
євроінтеграційного напрямку є прийняті енергетичні стратегії ЄС та рішення 
ключових самітів у вигляді спільних комюніке.

В  дослідженні процесів регіональної інтеграції в ПСА важливим 
інформативним джерелом став такий тип документів, як декларації АСЕАН, в 
тому числі так звані «Декларації взаєморозуміння». Ці документи приймалися 
за результатами ключових самітів організації та були визначальними для зміни 
вектора розвитку організації в майбутньому. Інші групи джерел включають 
плани дій АСЕАН у сфері енергетики, що визначали основи енергетичної 
співпраці; договори, укладені в рамках АСЕАН на енергетичну тематику; 
спільні комюніке щорічних зустрічей міністрів країн -  АСЕАН енергетичного 
форуму. Ці документи більш детально відображають процес вироблення 
узгодженої політики країн АСЕАН в енергетичній сфері на фоні динаміки як 
інтеграційного процесу в регіоні, так і міжнародної енергетичної кон’юнктури.

Енергетична кооперація Південної Америки в межах МЕРКОСУР знайшла 
своє відображення в документах двох типів: це визначальні документи і поточні 
нормативні акти енергетичного характеру.

Головним джерелом дослідження енергетичної співпраці на 
пострадянському просторі стали документи, що регламентують загальну 
діяльність СНД, а саме: установчі документи; заяви і декларації, меморандуми і 
плани зустрічей представників держав на рівні СНД; профільні документи, що 
регламентують економічну співпрацю між країнами СНД у конкретній галузі -
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підрозділ транспорту і енергетики. Потрібно підкреслити, що похідні 
інтеграційні від СНД проекти, такі, зокрема, як ЄврАзЕС, керуються 
документами, які також представлені в базі даних СНД, а в деяких випадках 
документація СНД є спільною документацією і для ЄврАзЕС та інших проектів. 
Аналогічний характер має джерельна база з альтернативного СНД і ЄврАзЕС 
об’єднання -  ГУ AM.

Третю групу джерел представлено періодикою. Значний масив інформації 
було почерпнуто з періодичного видання представництва Єврокомісії в Україні 
-  Євробюлетеня. Окремо потрібно означити місце в дослідженні як західних, 
так і російських фахових видань, присвячених міжнародним відносинам у 
цілому та енергетичному фактору зокрема. Такими виданнями є «Foreign 
Affairs», «La Revue intemationale et strategique», «Politique etrangere», «Мировая 
экономика и международные отношения», «Мировая энергетика», в яких 
знайшли відображення ключові події досліджуваних об’єднань за останнє 
десятиліття.

Ч етверта група джерел дисертаційного дослідження складається із праць 
автобіографічного характеру провідних політиків -  сучасників важливих етапів 
європейської інтеграції, таких як Ж. Монне, Л. Ерхард, Е. Хіт, М. Тетчер.

Наявні масиви історичних джерел дозволяють всебічно дослідити 
енергетичний фактор у процесах регіональної інтеграції в другій половині X X  -  
на початку XXI століття. Усі ці документи є доступними для вивчення 
дослідниками, що створює необхідні умови для вивчення енергетичного 
фактора у процесах регіональної інтеграції цього періоду.

Отже, історіографічний аналіз наукової літератури вказує на те, що окремі 
аспекти проблеми висвітлено в науковій літературі, але енергетичний фактор у 
процесах регіональної інтеграції в другій половині X X  -  на початку XXI 
століття не був предметом окремого історичного дослідження. Розлога 
джерельна база дає змогу здійснити повноцінне дослідження енергетичного 
фактора у процесах регіональної інтеграції в другій половині X X  -  на початку 
ХХЗ століття.

У другому розділі «Енергетичний чинник в теоріях регіональної 
інтеграції та практиці міжнародних відносин» на основі аналізу ключових 
теорій інтеграції та дослідження еволюції значення енергетичного чинника в 
міжнародних відносинах визначено місце енергетичної сфери в теоріях 
регіональної інтеграції та міжнародних відносинах.

Перший підрозділ другого розділу «Теоретичні засади дослідження 
регіональної інтеграції» присвячено огляду теоретично-методологічної бази 
дослідження процесів регіональної інтеграції та співвідношення з ними 
енергетичного чинника.

Аналіз теоретичних підходів до осмислення процесів формування та 
розвитку регіональних інтеграційних об’єднань дозволяє виділити три 
структурних чинники, значення яких розглядається вченими як суттєве і таке, 
що не залежить від культурно-цивілізаційних особливостей та завдань того чи 
іншого об’єднання. Першим структурним чинником є наявність чи можливість 
виокремлення кола кооперативних питань між країнами регіону, що, з одного
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боку, заохочують і створюють підгрунтя до заснування інтеграційного 
об’єднання (теорія функціоналізму), а з іншого -  не створюють прямої загрози 
суверенітету національних суб’єктів інтеграції( теорія інтерговерменталізму). 
Тобто створюють передумови для прагматично-функціонального рівня 
об’єднання на початковому етапі інтеграційного процесу (теорія 
неофункціоналізму). Другим чинником є наявність спільних регіональних 
проблем безпекового характеру (комунікативна теорія). При цьому слід зважати 
на те, що поняття «безпека» еволюціонувало від суто військово-оборонного до 
політико-економічного трактування, зокрема включає в себе й поняття 
енергетичної безпеки. Третій чинник -  це позиція держави та рівень 

|  інституційного оформлення інтеграційного об’єднання. Фактично, йдеться про
перспективи політичної інтеграції як кінцевої мети процесу (федералізм і теорія 

і інституціоналізму).
В межах здійсненого аналізу та застосування компліментарного принципу 

у використанні концептуальних підходів місце та значення енергетичного 
чинника в процесах регіональної інтеграції можна розглядати як неоднозначне. 
З одного боку, поступово набираючи значення однієї із найбажаніших сфер 
низової регіональної кооперації і водночас додаючи такій кооперації 
безпекового рівня, енергетичний чинник в той же час може вилучатися із кола 
кооперативних питань, які не створюють загрозу державному суверенітету, і, 
отже, втрачати своє значення як підгрунтя та стимул до кооперації. З іншого 
боку, зростаюче значення безпекового наповнення енергетичного чинника 
надає можливість використовувати його як засіб досягнення більш глибокого 
рівня політичної консолідації об’єднання в інтеграційному процесі.

У другому підрозділі другого розділу  «Еволюція змісту' та значення 
енергетичної сфери у світовій політиці» висвітлюється процес становлення і 
збільшення значення енергетичного чинника в міжнародних відносинах у 
другій половині X X  -  на початку XXI століття.

Дослідження енергетичного фактора в інтеграційному процесі 
регіональних об’єднань потребує означення самого енергетичного чинника як 
явища і його ролі в міжнародних відносинах у другій половині XX століття.

Ознаки енергетичного чинника постійно визначали його присутність в 
історії міжнародних відносин та в регіональній інтеграції. Це передусім 
питання, які в той чи інший період актуалізувалися в системі міжнародних 

|  відносин і стосувалися таких позицій енергетичної сфери, як: видобуток,
транспортування, переробка первинних енергоресурсів; перерозподіл і 
споживання різноманітних типів палива; виробництво і споживання 
електроенергії. З середини X X  століття енергетика набула характеру одного із 
ключових постійно діючих факторів міжнародних відносин. З одного боку, як 
ключова галузь сучасної економіки вона стала стимулом до формування 
міждержавної політики, спрямованої на вироблення спільного розв’язання 
енергетичних проблем, у рамках інтеграційних об ’єднань зокрема. З іншого 
боку, енергетика вже впродовж сорока років виступає як засіб не лише 
політичного впливу, але й тиску, що, безумовно, негативно впливає на 
міждержавні відносини та готовність до регіональної співпраці зокрема.
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Отже, проаналізувавши теоретичні основи регіональної інтеграції і 
простеживши еволюційний шлях кількісних і якісних показників енергетичного 
фактору в міжнародних відносинах вдалося виробити особливу методологічну 
схему дослідження місця і ролі енергетичного чинника в багатоманітних і 
специфічних процесах міжнародної регіональної інтеграції які базуються на 
принципах компліментарності теоретичних напрямків і компаративізму 
розгляду історії різних об’єднань.

У третьом у розділі «Енергетична проблематика у процесі формування
і діяльності регіональних об’єднань» визначено місце енергетичного фактора 
в процесі створення і розвитку регіональних інтеграційних об’єднань, а також 
досліджено ступінь вирішення енергетичної проблематики в межах утворень, 
що досліджуються.

Перший підрозділ тр етього  розділу «Енергетична складова 
європейської інтеграції» розкриває процес зародження і розвитку 
інтеграційних утворень на європейському континенті з точки зору наявності та 
впливу в ньому енергетичної складової.

Шістдесятирічна історія європейської інтеграції є найбільш показовим 
прикладом співвідношення дії енергетичного чинника і процесу регіональної 
інтеграції та виявом його подвійної сутності. З одного боку, енергетичний 
чинник виступив як каталізатор і стимул для початку інтеграційного 
будівництва, що знайшло своє відображення у створенні таких структур, як 
ЕОВС та Євратом. У подальшому саме енергетичний чинник був причиною 
структурного оформлення Європейської Ради. На середину 2000-х рр. вплив 
енергетичного фактора втілилося у формування Європейського енергетичного 
співтовариства. З іншого боку, енергетичний чинник проявив себе як 
деструктивна сила при інтеграційній співпраці. Прикладом цього стали дискусії 
навколо Євратому в 1960-х рр. та випробування міцності ЄЕС під час кризи 
1973 року, коли з ’явилася пряма загроза розпаду ЄЕС через внутрішні 
протиріччя. Сьогодні Європейське інтеграційне утворення надає можливість 
для реалізації рівності в питаннях енергозабезпеченості, що позитивно впливає 
на ступінь консолідованості. Прикладом може бути кількість документів та 
ініціатив 1990-х -  2000-х рр., присвячених забезпеченню рівного доступу 
кожного члена об’єднання до таких енергоресурсів, як електроенергія і 
природний газ. Документи пройшли якісну трансформацію від декларативності 
до конкретики зобов’язального характеру в умовах паритетності членів ЄЄ. Це 
свідчить про те, що в майбутньому енергетика стане однією з цементуючих 
фундаментів для збереження ЄЄ як основи єдності Європи

У другому підрозділі тр етього  розділу «Енергетична політика АСЕАН» 
здійснено детальний розгляд історії інтеграційного процесу в Південно-Східній 
Азії та місця в ньому енергетичного фактора.

Енергетична політика в діяльності АСЕАН за сорок років існування 
об’єднання набула систематичного і повсякденного характеру. АСЕАН 
пройшла довгий шлях налагодження співпраці (спільної роботи) в енергетичній 
сфері. Характер цієї співпраці завжди залежав від обставин інтеграційного 
будівництва та економічних факторів. Потрібно відзначити, що окрім
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критичних моментів, коли на порядок денний поставало питання енергетичної 
безпеки всього регіону, енергетичний фактор ніколи не був першочерговим для 
АСЕАН в перші три десятиліття її існування. Та все ж маємо підстави 
констатувати зростання ролі енергетичного фактора як цементуючої складової 
інтеграційних процесів в АТР, особливо з виходом ряду країн ПСА на значний 
рівень індустріально-технічного розвитку, що спричинило сплеск 
енергетичного споживання на межі XX і XXI століть.

У тр етьом у  підрозділі третього розділу «Енергетичний фактор і 
Північноамериканська зона вільної торгівлі» розкриваються особливості 
інтеграційного процесу на північноамериканському континенті та значення 
енергетичної складової в цьому процесі.

Енергетичний чинник в інтеграційному процесі у Північній Америці 
можна розглядати лише з позиції каталізатора об’єднання. В ході формування 
зони вільної торгівлі він виступив причиною активізації інтеграційних 
спрямувань США до консолідуючих процесів. Проте в межах НАФТА надалі 
енергетичному фактору приділялося достатньо уваги лише для його 
відокремлення від основної лінії інтеграції. Це було зумовлено особливим, 
навіть табуйованим, статусом енергетичної галузі для суб’єктів інтеграційних 
процесів. Зважаючи на величезний потенціал утворення, ця обставина стала 
деструктивом і негативний вплив енергетичного чинника, на нашу думку, буде 
перешкодою для перетворення Північноамериканської зони вільної торгівлі в 
більш високу форму інтеграційного об’єднання.

У четвертому підрозділі третього розділу «Енергетична складова в 
діяльності М ЕРКОСУР» аналізується процес зародження та розвитку 
інтеграційного процесу в латиноамериканському регіоні на прикладі найбільш 
успішного утворення МЕРКОСУР через призму впливу і наявності 
енергетичного фактора в цьому процесі.

Здійснивши стрімке інтеграційне зростання, латиноамериканське 
угрупування МЕРКОСУР об’єднало найпотужніші, як у політичному, так і в 
економічному плані, країни регіону. їх динамічний розвиток ще з поч. 1990-х 
рр. поставив питання про об’єднання зусиль для досягнення головної мети 
енергетичної кооперації -  взаємодоповшованості. Така мета була зумовлена 
різною локалізацією енергоресурсів та енергопотужностей регіону. В перше 
десятиліття свого існування МЕРКОСУР сприяв укладанню серії угод між 
державами, які були покликані реалізувати поставлену ціль. Але ряд 
енергетичних криз початку наступного десятиліття вказав на необхідність 
більш глибокого інтеграційного зближення в енергетичній сфері, що і знайшло 
своє відображення у виробленні з середини 2000-х рр. цілого комплексу 
інтеграційних проектів. На сучасному етапі свого розвитку МЕРКОСУР є 
динамічно зростаючим інтеграційним об’єднанням, яке в своїй поточній і 
стратегічній діяльності продовжує вироблення і реалізацію спільної 
енергетичної кооперації, що інколи набуває політичного характеру.

Отже, рівень інтеграційного будівництва і ступінь впливу та залучення в 
цей процес енергетичної сфери в різних регіонах світу має специфічну природу
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для кожного регіону, що надає широкі можливості для порівняння та 
узагальнення процесу.

Четвертий розділ «Енергетичний чинник міжнародних відносин на 
пострадянському просторі» розкриває особливості інтеграційних процесів на 
території колишнього Радянського Союзу за останні 20 років та їх 
співвідношення з комплексом питань енергетичного характеру.

В першому підрозділі четвертого розділу «Енергетична проблематика в 
рамках діяльності СНД у 1990-х рр.» аналізується енергетична складова в 
реінтеграційних заходах на пострадянському просторі в 1990-х роках XX  
століття в контексті створення і першого етапу існування СНД.

Потреба зберегти функціональність енергетичного сектора внаслідок 
фрагментації економіки СРСР зумовила включення енергетичної тематики у 
порядок денний новоствореного СНД. Від розпаду СРСР в 1991 р. до дефолту в 
Росії енергетична співпраця на пострадянському просторі проходила за двома 
напрямками. Перша лінія співпраці була покликана зберегти працездатність 
паливно-енергетичних комплексів кожної країни в умовах розриву 
господарських зв ’язків. Друга лінія енергетичної взаємодії в межах СНД 
сформувалася на фоні питань постачання і транзиту енергоносіїв на 
пострадянському просторі. Слабкість економічного стану країн на даному етапі 
завадила повноцінному вирішенню цих питань.

Падіння довіри пострадянських країн до СНД як інструменту вирішення 
міждержавних питань, особливо енергетичних, спричинила процес формування 
на початку 2000-х рр. паралельних і альтернативних СНД інтеграційних 
об’єднань ЄврАзЕС і ГУАМ. Як наслідок, енергетична проблематика 
вирішується поза роботою структур СНД або в режимі двосторонніх державних 
відносин.

Другий підрозділ четвертого розділу «Енергетична складова в 
інтеграційних проектах пострадянського простору на сучасному етапі»
присвячено сучасному етапу інтеграційних процесів у пострадянському регіоні 
та енергетичній складовій цих процесів.

З середини 2000-х рр. формальна робота СНД в енергетичній сфері 
зосереджується навколо питань формування Спільного електроенергетичного 
ринку (СЕЕР), що був покликаний стати першою ланкою більш масштабного 
проекту формування спільного енергетичного простору. Така масштабна ціль 
залишилася на папері. Формування основ енергетичної співпраці в др. пол. 
2000-х рр. суттєво гальмувалося розгортанням так званих газових війн між 
країнами-учасницями і прийняттям деякими з них під час укладення угод в 
рамках СНД «особливих позицій». Це, в свою чергу, зводило нанівець 
інтеграційний імпульс в особливо чутливій енергетичній сфері. Невдачі в 
інтеграційному будівництві не лише СНД, а й інших паралельних і 
альтернативних проектів на пострадянському просторі, можна пояснити 
відсутністю високого рівня економічного розвитку країн-учасниць і політичного 
консенсусу між ними. Для досягнення рівня «інтеграційної зрілості», 
пострадянським країнам доведеться подолати досить довгий шлях



15

внутрішнього реформування і створення системи двосторонніх взаємовигідних 
відносин.

Таким чином, енергетична співпраця пострадянських країн у рамках 
різноманітних інтеграційних проектів зазнала фіаско в силу великого комплексу 
політико-економічних причин. Не знаходячи свого вирішення, енергетичні 
проблеми стають приводом до генерації різноманітних конфліктів і 
протистоянь, гальмуючи інтеграційні процеси.

У висновках сформульовано основні результати дослідження, які 
виносяться на захист.

— Аналіз історіографії проблем інтеграції та енергетичної сфери в 
міжнародних відносинах засвідчує наукову актуальність та прикладну 
значущість цих напрямків досліджень. Низка досліджень українських, 
російських і західних дослідників, присвячених аналізу енергетичної політики 
окремих регіональних об’єднань (ЄС, МЕРКОСУР, СНД), не дає відповіді на 
питання взаємозалежності й співвідношення енергетичного чинника з 
процесами регіональної інтеграції. Натомість досить широка репрезентативна 
джерельна база, створює умови для комплексного дослідження, метою якого є 
визначення місця та значення енергетичного чинника в процесах регіональної 
інтеграції.

-  Вивчення сучасних підходів теорії міжнародних відносин засвідчило 
ефективність компліментарного принципу, тобто комплексного використання 
підходів різних теоретичних шкіл, у дослідженні міжнародних процесів, 
зокрема процесів регіональної інтеграції. Аналіз теорій федералізму, 
неофункціонапізму, інтергорвементалізму, інституціоналізму та комунікативної 
теорії, в рамках яких відбувалось і відбувається осмислення інтеграційних 
процесів, дозволяє твердити, що дослідження значення будь-яких чинників 
інтеграції, в тому числі й енергетичного, потребує врахування щонайменше 
трьох вимірів оцінювання: оцінки на стадії виникнення (або причинний вимір), 
на стадії розвитку (змістовний) та значення в контексті інституційних 
перспектив інтеграційного утворення (або цільовий вимір). Саме в рамках цих 
вимірів доцільно характеризувати ці чинники з точки зору віднесення їх до 
ключових чи другорядних, конструктивних чи деструктивних у процесі 
формування та розвитку інтеграційних об’єднань.

Місце та значення енергетичного чинника в процесах регіональної 
інтеграції є такими: маючи первинну економічну природу, енергетика є 
потенційно бажаною сферою функціональної регіональної кооперації, отже -  
енергетичний чинник може справляти стимулюючий вплив на утворення 
інтеграційного об’єднання.

У своєму ж безпековому вимірі енергетичний чинник є мінливим і 
суперечливим у своїх функціях щодо процесу регіональної інтеграції. Він може 
стати ключовим у процесі формування інтеграційного об’єднання або 
виступати як значний цементуючий елемент інтеграційних об’єднань, що вже 
знаходяться на значному рівні свого розвитку і прагнуть до більш тісної 
співпраці в політичній сфері. Енергетична безпека може виступати як спільна 
стратегічна мета країн регіону, досягнення якої можливе лише на шляху
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регіональної інтеграції. У той же час енергетичний чинник може потенційно 
виступати як засіб зовнішньополітичного тиску в процесі створення 
регіонального об’єднання.

З іншого боку, зростаюче безпекове наповнення енергетичного чинника 
може вилучати його з кола кооперативних питань, які не створюють загрози 
державному суверенітету. Отже — гальмувати процес передачі державних 
повноважень наднаціональним органам інтеграційних об’єднань. До того ж 
небажання інтегруватися однієї з країн регіону, що має на противагу до сусідів 
значні енергетичні ресурси, може також гальмувати створення цілісного і 
самодостатнього інтеграційного об’єднання.

-  Еволюція змісту енергетичного чинника полягала у зміні структури 
паливно-енергетичного балансу світових господарств -  зростанні значення 
таких енергоресурсів, як, спочатку, нафта (від поч. 1960-х рр.), згодом 
природний газ (від поч. 2000-х рр.), що поступово знизили значення вугільної 
галузі в енергетичній сфері. Ця еволюція відбувалася на тлі процесу відчуження 
промислово розвинутих країн від джерел енергоресурсів у 1950-1960-х рр. 
Саме в контексті цього процесу вперше постало і вкоренилося поняття 
енергетичної кризи у міжнародних відносинах (1956 р., 1967 р., 1973-1974 рр., 
1979-80 рр.). В цих умовах відбувається актуалізація нових відносин у 
міждержавному житті по лінії держави-імпортери і держави-експортери та 
зародження нових форм вирішення енергетичних проблем на міжнародному 
рівні, в тому числі і спроби їх вирішення в рамках регіональної співпраці.

Ці процеси, в свою чергу, зумовили еволюцію сутності енергетичного 
чинника в міжнародних відносинах, що поступово позбавлявся суто 
економічного значення і набував рис новітнього фактора політичного впливу на 
міжнародній арені. Свідченням виходу енергетичного фактора на якісно новий 
рівень стала злагоджена діяльність держав -  членів ОПЕК в умовах чергового 
загострення міжнародної ситуації на Близькому Сході на початку 1970-х років.

Упродовж наступних сорока років енергетика набула характеру одного із 
ключових постійно діючих факторів міжнародних відносин. Використання 
методів енергетичного дипломатичного тиску країнами-експортерами піднесло 
значення енергетики до рівня проблем національної безпеки, що мало 
подвійний ефект: і утруднюючи, і стимулюючи міждержавну співпрацю в даній 
галузі.

-  Значення енергетичного фактора з точки зору впливу на виникнення і 
стан регіональних об’єднань мало стимулююче значення у процесі формування 
трьох із чотирьох досліджуваних регіональних об’єднань. Актуалізація 
енергетичних проблем стала вирішальним мотивом для укладання перших 
інтеграційних угод сучасних ЄС, НАФТА та МЕРКОСУР. З іншого боку, 
АСЕАН, будучи сформованим на основі військово-політичного 
співробітництва, отримує новий імпульс розвитку саме після активізації 
енергетичної співпраці. Отже, саме переваги економічних аспектів кооперації в 
енергетичній сфері стали важливим поштовхом до реалізації регіональних 
інтеграційних проектів.
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У контексті укріплення інтеграційної співпраці, та особливо в процесі 
поглиблення регіональної інтеграції, при формуванні нових структур 
наднаціонального управління енергетичний чинник проявив свою подвійну 
сутність і здійснював як стимулюючий, так і деструктивний вплив на ці 
процеси в усіх без винятку інтеграційних утвореннях.

-  У рамках діяльності інтеграційних об’єднань (окрім НАФТА) було 
напрацьовано різні підходи щодо організації вирішення енергетичних проблем 
та реалізації енергетичної кооперації. Варіативність підходів, у першу чергу, 
зумовлюється ступенем зрілості регіонального утворення. Найбільшого 
розвитку інституційне та документальне забезпечення енергетичної співпраці 
досягло в ЄС та АСЕАН, що зумовлено як тривалістю їх існування, так і 
важливістю співпраці саме в цій сфері для обох утворень. На відміну від ЄС та 
АСЕАН, інтеграційні об’єднання нового типу (НАФТА, МЕРКОСУР) не мають 
розгалуженої структури прийняття рішень в енергетичній сфері. Потрібно 
відзначити прагнення МЕРКОСУР до переходу від багатосторонніх угод до 
інституційної розбудови утворення.

-  Інтеграційні утворення при акцентуванні суті енергетичної співпраці 
виходять із різних потреб і цілей. Так, АСЕАН і МЕРКОСУР властиві 
практична орієнтованість енергетичної кооперації інтеграційного об’єднання, 
що зумовлено досить низьким рівнем розвитку енергетики та енергетичної 
інфраструктури регіону. Це пояснюється також швидкими темпами 
економічного розвитку регіонів на межі Х Х -Х Х І ст., що і викликає особливу 
увагу до енергетичних галузей. Саме конкретність досягнутих результатів 
дозволяє оцінювати енергетичну співпрацю в рамках цих об’єднань як успішну 
та перспективну.

Натомість ефективність ЄС частіше за все оцінюється відповідно до 
кропіткої роботи, проведеної євроструктурами щодо пошуку вдалої юридичної 
формули співпраці. Щоправда, так само орієнтовані переважно на юридичний 
аспект оформлення регіональної співпраці інтеграційні проекти 
пострадянського простору на сьогодні не досягай відчутних результатів.

-  Питання впливу енергетичного чинника на пострадянському просторі 
має свою історично зумовлену специфіку. Одна із найбільш актуальних для 
країн пострадянського простору проблема енергозабезпечення (в силу високої 
енергозатратності національних галузей промисловості) та енергопостачання (в 
силу спільної газо- і нафтотранспортних систем) не набула характеру 
першочергових напрямків роботи СНД. Причини цього полягають як у 
загальних європейських та світових енергетичних процесах 1990-х рр., так і в 
неспроможності адекватної оцінки керівниками пострадянських країн 
перспектив розвитку енергетичної сфери та її' значення для укріплення 
Співдружності. З кінця 1990-х рр. енергетичний чинник на пострадянському 
просторі набуває яскраво вираженого політичного наповнення. Домінування 
політичного виміру в підході до вирішення енергетичних проблем регіону 
засвідчується, з одного боку, відсутністю реального наповнення діяльності 
СНД в енергетичній сфері. А з іншого, відобразилось у створенні 
альтернативних інтеграційних проектів спочатку ГУУАМ, а згодом ЄврАзЕС, в
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яких проблема енергобезпеки постала як ключова політична мотивація. У 
першому випадку -  як спроба забезпечити незалежність від російського впливу 
методами енергетичної дипломатії. А в другому -  як реалізація цих самих 
методів енергетичної дипломатії для досягнення геополітичних завдань Росії.
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АНО ТАЦІЇ

Мальований О. О. Енергетичний фактор у процесах регіональної 
інтеграції (друга половина X X  -  початок X X I століття). -  Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата історичних наук за 
спеціальністю 07.00.02 — всесвітня історія. — Національний педагогічний 
університет імені М. П. Драгоманова. -  Київ, 2012.

Дисертацію присвячено дослідженню взаємодії енергетичного фактора та 
процесів регіональної інтеграції на основі відтворення та порівняння історії 
розвитку регіональної кооперації в сфері енергетики в рамках інтеграційних 
об’єднань Європи, Північної та Південної Америки та Південно-Східної Азії у 
другій половині X X  -  на початку' XXI століття. Виявлено специфіку впливу 
енергетичного чинника на різних етапах існування обраних для дослідження 
регіональних інтеграційних об’єднань (ЄС, АСЕАН, МЕРКОСУР, НАФТА). 
Розкрито регіональні особливості функціонування інтеграційних структур у 
вирішенні енергетичних проблем, а також пріоритети реалізації енергетичної 
політики. Визначено стан енергетичної співпраці на пострадянському просторі 
в рамках існуючих інтеграційних проектів.

Ключові слова: енергетичний фактор, регіональна інтеграція, енергетична 
безпека, енергетична дипломатія, спільна енергетична політика, енергетична 
криза, енергетичні ресурси, міждержавна кооперація.

Малёваный А. А. Энергетический фактор в процессах региональной 
интеграции (вторая половина X X  -  начало X X I века). -  Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук по 
специальности 07.00.02 -  всемирная история. -  Национальный педагогический 
университет имени М. П. Драгоманова. -  Киев, 2012.

В диссертации исследуется взаимодействие энергетического фактора и 
процессов региональной интеграции на основе воспроизведения и сравнения 
истории развития региональной кооперации в сфере энергетики в рамках 
интеграционных объединений Европы, Северной и Южной Америки и Юго- 
Восточной Азии во второй половине XX -  в начале XXI века. Проанализировав 
литературу, диссертант пришел к выводу об отсутствии комплексных 
исследований, посвященных данной тематике, притом что значительная часть 
информации используется многими учеными для освещения смежных проблем 
и вопросов. Анализ источников свидетельствует о наличии достаточной базы 
для написания диссертационной работы.

Автором были проанализированы теоретические подходы к изучению 
интеграционных процессов и роли в них энергетического фактора. Определены 
причины и последствия роста роли энергетического фактора в международных 
отношениях во вт. пол. X X  в. -  нач. XXI в. Выявлена специфика влияния 
энергетического фактора на разных этапах существования выбранных для 
исследования региональных интеграционных объединений (ЕС, АСЕАН, 
МЕРКОСУР, НАФТА). Раскрыты региональные особенности 
функционирования интеграционных структур при решении энергетических
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проблем, а также приоритеты реализации энергетической политики. 
Определено состояние энергетического сотрудничества на постсоветском 
пространстве в рамках существующих интеграционных проектов.

Соотношение энергетического фактора и разных интеграционных 
процессов соответствует их региональным особенностям политического и 
экономического развития. Это относится как к влиянию энергетической 
конъюнктуры на сферу активизации либо торможения интеграции на 
протяжении 60-ти лет, так и на место энергетической сферы на рабочем 
порядке дня интеграционных объединений. К сопутствующим влиятельным 
условиям относятся такие позиции, как уровень экономического развития 
региона, наличие природных ископаемых, соотношение частного и 
государственного капитала. В итоге энергетический фактор выступает как 
стимулирующий, так и деструктивный по отношению к процессам 
региональной интеграции на разных этапах их существования.

В свою очередь, на постсоветском пространстве, как перспективном 
интеграционном регионе, на протяжении 20-ти лет, в силу комплекса 
политических и экономических причин, не удалось использовать опыт 
исследованных интеграционных объединений, что особенно касается
энергетического фактора, который имеет огромный интеграционный потенциал 
в регионе.

Ключевые слова: энергетический фактор, региональная интеграция, 
энергетическая безопасность, энергетическая дипломатия, общая
энергетическая политика, энергетический кризис, энергетические ресурсы, 
межгосударственная кооперация.

Maliovaniy О. The energy factor in the processes of regional integration 
(the second half of the 20th -  beginning of the 21st century) -  Manuscript.

The thesis for obtaining a scientific degree o f Candidate o f  sciences (History), 
speciality 07.00.02 -  World History. -  National Pedagogical Dragomanov University. 
-K y iv , 2012.

The thesis investigates the interaction between the energy factor and the 
processes o f regional cooperation, reproducing and comparing the historical 
development o f regional cooperation in the energy sector in the network o f the 
integration associations in Europe, North and South America, and Southeast Asia in 
the second half o f the 20th -  beginning o f the 21st century. The specificity o f the 
energy factor influence at different stages o f existence o f the regional integration 
organizations studied (EU, ASEAN, MERCOSUR, NAFTA) has been 
discovered.Regional peculiarities o f the integration organizations energy problem
solving activities as well as the priorities of the energy policy implementation have 
been revealed.The state o f cooperation in the energy sector at the post-Soviet terrain 
in terms o f the actual integration projects has been determined.

Keywords: energy factor, regional integration, energy security, energy 
diplomacy, common energy policy, energy crisis, energy resources, interstate 
cooperation.
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